

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 21.06.2021

Beginn: 19.30 Uhr als Videokonferenz

Anwesend: Stefan Grüttner, Dietmar Hagemann, Petra Heemann Maria Jelinek, Corinna Lakomy, Margret Lindemann, Alexia Lütkemeyer, Gaby Meier, Anke Schmitt, Georg Teepker, Carsten Weber, Michael Wehrmeyer,

Entschuldigt: Jutta Dettmann, Ulrike Meyer, Christine Schwieger, Alina Wilken

TOP 1: Begrüßung und Geistliches Wort

Gaby Meier begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

Michael Wehrmeyer spricht ein geistliches Wort.

TOP 2: Regularien

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird angenommen und das Protokoll der letzten Sitzung genehmigt.

TOP 3: Weiterentwicklung des Leitbildes für die Kirchengemeinde St. Matthäus

Michael Wehrmeyer stellt das von ihm verfasste Leitbild vor und stellt es zur Diskussion. Kleingruppen werden gebildet.

Zusammengefasste Ergebnisse aus den Kleingruppen:

Grundsätzlich sind alle wichtigen Punkte angesprochen und gut verständlich formuliert. Teils werden Bedenken geäußert, dass die Themen „Maria 2.0“ und „Hierarchie in der Kirche“ zu wenig Beachtung finden.

Damit das „Leitbild“ jeden erreicht, sollen die Formulierungen noch etwas kürzer und prägnanter werden.

Michael Wehrmeyer schickt einen neuen, umformulierten Vorschlag an die PGR-Mitglieder. Auf die Frage, wie man mit dem „Leitbild“ weiter verfährt, erklärt Michael Wehrmeyer, dass auf einer Gemeindeversammlung dieses Leitbild vorgestellt werden soll und die Gemeinde dazu Stellung nehmen kann. Anschließend wird entschieden, wo es überall veröffentlicht wird.

TOP 4: „Demo der Bäume“ (Plakat – Aktion auf dem Kohlbrink)

Annette Twenning und Katja Rasmus, von dem Verein „Melle for future“, werden zur Videokonferenz zugeschaltet.

Sie stellen sich und ihren Verein kurz vor. Anschließend berichten sie von der Wanderausstellung „Demo der Bäume“, mit der sie auf dem Kohlbrink gerne auf den Klimawandel aufmerksam machen möchten. Verschiedene Plakate sollen an den Bäumen angebracht werden.

In der anschließenden Diskussion geben Alexia Lütkemeyer und Margret Lindemann zu Bedenken, dass die konventionelle Landwirtschaft zu Unrecht von vielen Medien und Teilen der Bevölkerung als Hauptverursacher des Klimawandels bezeichnet wird. Diese Plakataktion könnte Gemeindemitglieder, die aus der Landwirtschaft kommen, vor den Kopf stoßen.

Die meisten PGR – Mitglieder sehen dieses Problem nicht und erinnern daran, dass wir uns als faire Gemeinde dem Thema annehmen sollten. Frau Twenning und Frau Rasmus betonen, dass der oben genannte Eindruck auf keinen Fall entstehen soll. Diese Aktion richtet sich an jeden Bürger. Die Aussagen auf den Plakaten sollen daran erinnern, dass jeder für sich schauen muss, was er für ein besseres Klima tun kann.

Nachdem sich Frau Twenning und Frau Rasmus verabschiedet haben, stimmen die PGR – Mitglieder ab, ob die Wanderausstellung auf dem Kohlbrink einen Platz finden soll.
Ergebnis: 9 Stimmen dafür, 2 Enthaltungen.

TOP 5: Arbeitsgruppe Haushaltskonsolidierung

Die Ortsausschüsse bekommen den Auftrag, vor Ort nachzufragen, welche Räumlichkeiten sind gegeben und wie oft, bzw. von welchen Gruppen werden sie noch genutzt.

Unter Berücksichtigung dieser Zahlen kann sich die AG Haushaltskonsolidierung beraten, welche Räumlichkeiten auch in Zukunft vorgehalten werden müssen.

Folgende Personen aus den OA werden nachfragen:

Margret Lindemann für Sondermühlen

Anke Schmitt für St.Annen

Petra Heemann für Buer

Stefan Grüttner für Riemsloh

Alexia Lütkemeyer und Maria Jelinek für Melle

TOP 6: Berichte aus KV und Ausschüssen

- Maria Jelinek berichtet kurz aus dem KV. Unter anderem gibt es eine neue Friedhofs - Ordnung.
- Frau Heemann (OA Buer) gibt bekannt, dass Herr Schulte aus dem KV nun auch Mitglied im Ortsausschuss Buer ist. Die Bueraner planen, den Gemeinderaum zu renovieren.
- Georg Teepker erzählt, dass sich die AG der Pfarrgemeinderäte beim letzten Treffen mit dem Thema „Macht in der Kirche“ beschäftigt hat.
- Michael Wehrmeyer berichtet aus dem Liturgieausschuss, dass zwei Mitglieder ausgetreten sind.

TOP 7: Verschiedenes

Der „offene“ Brief an Bischof Bode wird überarbeitet, von den Vorsitzenden des KV und des PGR unterschrieben und soll dann abgeschickt werden.

Pastor Hagemann stellt die Glückwunschkarte vor, die seit Mitte Juni den 18-jährigen Geburtstagskindern aus der Gemeinde zugeschickt wird.

Neue Regeln für die Gottesdienste:

Es gibt nicht viele neue Lockerungen. Das Singen ist wieder erlaubt und die Gotteslobe könnten wieder ausgelegt werden.

Ende der Sitzung: ca. 21.50

Nächster Termin: 07.10.2021 um 19.30 Uhr in Melle.

Für das Protokoll: Alexia Lütkemeyer